

## Газ под ногами

Десятилетия соглашений, миллиарды вложений, гигантское Ковыктинское месторождение. Казалось бы, все звезды сошлись над Иркутской областью в громкое слово «газификация»... Но газ в домах иркутян так и остается обещанием на бумаге.

Но почему регион, обладающий одними из крупнейших в России запасов «голубого топлива», до сих пор отапливается углем?



Символом всего абсурда процесса газификации, конечно, стала долгожданная Ковыкта.

Ковыктинское газоконденсатное месторождение с его почти двумя триллионами кубометров газа – гигант, отроханный «Газпромом» посреди тайги. Его торжественный запуск в конце 2022 года подавался пиарщиками компании как долгожданный прорыв в сфере топливно-энергетического комплекса России. Однако вся добываемая мощь, все 27 миллиардов кубов в год, устремляются в трубу «Силы Сибири» и оттуда – прямиком в Китай.

Для Иркутской области Ковыкта остается лишь источником рабочих мест для вахтовиков и красивой картинкой в отчетах.

Для «Газпрома» проект газификации – это побочная, необязательная и очень дорогостоящая опция. И брать на себя эту «общественную нагрузку» компания совсем не хочет.

Если говорить красивыми метафорами, газификация стала огромным кладбищем грандиозных программ и забытых соглашений. Активное обсуждение необходимости довести голубое топливо до рядовых жителей и домохозяйств началось еще с Восточной газовой программы 2007 года, которая рисовала радужные перспективы развития газовой промышленности для блага восточных регионов. С тех пор рабочие группы создавались и расформировывались, а бумаги с печатями и визами чиновников различного калибра накапливались в папках. Подписи губернаторов и топ-менеджеров «Газпрома» под очередными «программами развития газоснабжения» стали ежегодным ритуалом, за которым так и не последовало реальных действий.



Конечно, точечно запускались пилотные проекты. Но ни один из них так и не дошел до масштабного опытного использования. Возьмем поселок Жигалово. Его выбрали для эксперимента – провести ветку от уже работающей Ковыкты. Трубу даже начали тянуть, но потом проект заморозили. Все уперлось в цену: «Газпром» назвал свою, местные власти – свою, несопоставимо меньшую. Диалог зашел в тупик, а недостроенная инфраструктура начала ржаветь в тайге.

Та же участь постигла и Братск, где газ Братского месторождения так и не пришел в большинство домов. Местная добывающая компания «Братскэкогаз» даже грозила консервацией месторождения – ее мощности проставили, загруженные лишь на один процент. Власти тем временем продолжают обсуждать фантастические планы: вот-вот начнется строительство «Силы Сибири – 2», и тогда уж точно... Но на местах чиновники погрязли в бесконечной переписке даже по таким вопросам, как выделение земли под трубу.

Корень многолетнего бездействия – в понятном экономическом расчете. Для «Газпрома» газификация малонаселенных районов Иркутской области – проект заведомо убыточный.

Регион исторически сидит на дешевом угле и гидроэлектроэнергии. Крупные потребители, такие как ТЭЦ, не горят желанием переходить на более дорогой газ. Сам монополист открыто заявляет, что возьмется за внутреннюю инфраструктуру только при щедрых федеральных субсидиях, средства на которые никак не находятся. И в нынешних реалиях не найдут в ближайшие годы.

Итог печален. Иркутская область оказалась в роли сырьевой кладовой, из которой вывозят ценные полезные ископаемые, которым никак не находят применение в быту жителей региона. Гигантское Ковыктинское месторождение работает на внешнего потребителя, правительства всех уровней устали пиариться на подписанных соглашениях, а газификация региона так и остается миражом, отодвигающимся в туманное будущее с каждой новой пустой декларацией. Движения – никакого. И честно говоря, пока и не предвидится.

Автор: Глеб Севостьянов © Babr24.com ЭКОНОМИКА, ЖКХ, ПОЛИТИКА, ИРКУТСК 252 28.01.2026, 23:28

URL: <https://babr24.com/?IDE=287632> Bytes: 4126 / 3802 [Версия для печати](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Автор текста: **Глеб Севостьянов.**

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](https://t.me/bur24_link_bot)  
Эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](https://t.me/irk24_link_bot)  
Эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](https://t.me/kras24_link_bot)  
Эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](https://t.me/nsk24_link_bot)  
Эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](https://t.me/tomsk24_link_bot)  
Эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](https://t.me/babrobot_bot)  
Эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

Эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

Календарь

Зеркала сайта